

关注南通发布APP  
获取更多资讯内容

近三年,八成新上项目归属“一主一新一智”

## 通州:转型发展天地宽

通州城区  
许从军摄

践行嘱托开新局  
争当表率 争做示范 走在前列

3月,“播种”的季节。

1日,由南通江海电容器股份有限公司投资建设的江海总部项目签约,总投资15亿元,项目建成后将推动通州西部电子元器件产业提档升级。

4日,通州召开招商引资推进大会,聚焦产业集聚,重点紧盯“航母”型重特大项目、“旗舰”型行业龙头企业、“潜艇”型科创类项目。

至12日,这个月通州已有现代电子产业园、汽车零部件生产基地、激光自动化装备、汽车轻量化产业园等33个项目陆续签约,总投资额达260亿元。

回顾“十三五”,面对错综复杂的国内外形势和繁重艰巨的改革发展稳定任务,通州坚定不移贯彻新发展理念,领悟高质量发展内涵,保持战略定力,从产业转型、产业集聚、产业培育三个方面,深耕汽车及零部件、新一代信息技术、智能装备这“一主一新一智”三大硬核产业。

这五年,通州地区生产总值连跨5个百亿级台阶,2020年达1462.5亿元,是“十二五”期末的1.6倍。跃居全国百强区第22位,前进了8位。同时上榜“中国最具投资潜力区域百强”和“中国营商环境百强”,南通唯一。

通州区委书记陈永红说,这五年,可以说通州走过了一段异常艰辛而又收获满满的历程,是始终坚持“一主一新一智”硬核产业发展方向不动摇,严把项目准入门槛,坚定实施“腾笼换鸟”,将开放发展、绿色发展理念融入产业转型、集聚、培育以及推进项目建设全过程的结果。

握紧新发展理念“指挥棒”

创新、协调、绿色、开放、共享。新发展理念就是指挥棒、红绿灯。

改革开放之初,通州的产业重点放在机械行业上。1990年,开展工业经济结构调整,至2000年,初步形成纺织、印染、服装、轻工、化工、电子、机械、冶金、建材、医药、食品等20多个工业门类。

进入新世纪,通州的产业脉络逐步清晰,从中低端向中高端攀升。

至2008年,初步形成纺织服装、机械电子、船舶海工、食品、新能源五大产业,且集聚度较高。之后,光伏太阳能、汽车压铸、智能电网、电子信息、风电装备等新生产业兴起。

近年来,通州找准在长三角一体化中的定位,全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展,不断调整优产业结构。

坚持绿色发展,钢丝绳、化工、印染等低产能、高能耗、欠环保的企业,近两年拆除了将近400家,年公共预算收入减少近10亿元。恒力、展华、丽智、生益科技处在设备抵扣和出口免抵退阶段,近两年虽年少公共预算收入6亿元左右,但后发优势已经显现。

因区域调整,锡通科技产业园划走2.6亿元,其背后一些培育多年的产业少有收获。

坚持新发展理念是一场深刻变革,必然伴随着转型阵痛、利益割舍和培育成本付出。贯彻新发展理念、构建新发展格局是一个重大命题,推动产业迈上中高端这把火从点燃到旺起来不是急就章。

通州咬定硬核产业,坚持“一主一新一智”产业定位不动摇,以“狼性”精神全力攻坚,紧盯补链强链环节深挖项目源,放大“二三期效应”,全力打造良好营商环境。

信心与定力,对一个区域的高质量发展尤为重要。通州的一名机关干部说,近两年,或许通州的红旗拿少了,但拼的劲头没有减少。深耕硬核产业,通州

人已内化于心。产业转型还在路上,培育一个产业需要10-20年时间,相信不远的将来,通州会华丽转身。

2020年,通州实现税收66.7亿元,增长4%,增幅全市第一。

### 筑牢新产业体系“压舱石”

高质量发展,根基在实体,支撑在产业。

产业是一个地方经济发展的压舱石。通州打造“3+2”产业体系,实现潜力产业和传统产业“两翼齐飞”。其中,“3”即“一主一新一智”硬核产业。

产业集聚发展,通州心无旁骛。

“前不久,我们又向国外订购了新的生产线,并同步启动二期项目,今年夏天能投产。”在南通高新区纳米科技产业园,副总经理李坪遥介绍,企业自主研发和生产的汽车漆面保护膜服务于汽车后市场,也属于汽车零部件产业链上的一部分。

从2010年开始,雄邦压铸主动牵头搭桥,鸿图、鸿泰、鸿劲等国内压铸龙头企业及配套企业落户通州,形成涵盖铝合金溶解、铝液配送、模具设计与制造等较为齐全的产业链条。

汽车及零部件产业有压铸和汽车电子两大板块。去年,南通高新区被认定的“中国压铸产业示范基地”

为全省唯一,目前集聚了15家铝压铸企业、全国压铸行业十强中的3家、全国最大吨位5台压铸机中的两台。

培育新一代信息技术产业,通州重点建设集成电路零部件产业园,以深南电路、中科仪等企业为龙头,积极打造集成电路产业新地标。经过10多年发展,初步形成较为成熟的集成电路板上下游产业链。

“新项目布点时,我们发现很多客户都落户在通州,所以就跟过来了。”江苏生益特种材料有限公司致力提供高端电子电路特种基材,总部在广东,公司董事林妙玲说,完善的产业链条为企业节约了大量成本,企业未来3年将建设7条智能生产线。全部达产后,年销售额可达6亿元。

打造智能制造产业,通州以传统制造业向新兴智能制造转型为突破口,以江海储能等企业为主力,推进一批企业实施智能化、信息化改造,做大市场规模。四方冷链的智能冷冻设备国内市场占有率分别为60%和40%以上,规模列世界第一;创斯达是国内最早走国际化发展之路的智能化终端设备企业之一,主产品国际市场占有率达到25%。

通州坚定不移培育“一主一新一智”三大硬核产业,“十三五”期间,其产值占全区总量的30%。

(下转A2版)

### 短评

### 保持高质量发展定力

多年来,通州持续深耕“一主一新一智”三大产业,是立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的具体实践,是在复杂环境下保持高质量发展定力的生动体现。保持发展定力,说到底就是实事求是谋发展,就是把握发展规律,立足当地实际,科学理性决策,少一点急功近利。

培育一个优质的产业,往往需要十年二十年时间,这期间,定力很重要。放弃不适宜的项目,会失去眼前利益;淘汰落后的产能,会影响财政收入;符合发展方向的项目不去拼抢,会影响产业链布局。但这些都得

一件事接着一件事去抓好落实,需要一年接着一年的埋头苦干。通州的发展路径,打破了惯性思维,跳出了旧有格局,让我们看到了转变发展方式、优化经济结构、转换增长动能的成果。这成果也为通州建设“硬核区”打下了坚实基础。

“战略”决定发展方向、目标,而“定力”决定实现目标的长期性、稳定性和可持续性。通州坚持正确的发展思路不动摇,保持高质量发展的定力,充分体现了“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当。

去年全市12315受理诉求13.64万件

### 为消费者挽回损失2100余万元

2020年——

全市设立完善“消费维权服务站”1280家,主城区先后建成“消费维权直通车”100家,首批50家企业入驻全省消费维权快速和解平台,1059家企业参与线下无理由退货承诺活动。

市场监管部门开展疫情防控专项产品质量抽检130批次。制定出台进口冷链全流程监管措施,排查冷库2745家,查办进口冷链食品违法案件185件,实名曝光3批次13件典型案例。

查办虚假宣传、商业贿赂等不正当竞争案件66件。查处普通商品房销售等领域价格违法案件454件。支持企业打假维权224次,帮助企业挽回经济损失2125万元。

A3



### 沉桩施工

3月11日14时,如东近海牛角沙海域,随着“强峰1800T”起重船液压锤最后“一锤定音”,一根直径7.2米、长82米、重967吨的单桩成功“嵌入”海底,标志着盛东如东H3海上风电场项目目标段II工程基础沉桩施工全面完成。

盛东如东H3海上风电场计划今年6月份全容量并网发电,全面建成后,项目年上网电量为10亿千瓦时。

杨新明文 吴亚琴摄



### 风机安装

3月13日凌晨1时59分,随着H2-14号机位第三节叶片与机舱的精准对接,由中交一航局分公司和一公司共同承建的江苏启东海上风电项目顺利完成第6台风机安装任务。据了解,启东海域海况多变,海上施工窗口期宝贵,项目部全体职工“安家”在海上,紧抓一切可施工时间“见缝插针”进行施工生产。

黄海文 时旭摄



### 铭记光辉历史 传承红色基因

A2看南通·要闻

### 千名跑粉 拥抱南通最美滨江岸线

A8

85118888  
18605133456  
文字投稿:ntrbj@163.com  
图片投稿:ntrbt@163.com



就业促增收、帮扶给保障、服务暖人心,海门全面提升残疾人生活质量——

## 幸福路上,一个也不能少



“谢谢你们,我一定会好好干的。”今年30岁的陈某杰是一名听力残疾人,今年1月底,海门区残联举办专场招聘会,帮他找到一份面包师的工作。一个多月过去了,他适应了工作,也找到了自身的价值和对生活的信心。

“十三五”以来,海门紧扣“全面建成小康,残疾人一个也不能少”目标,大力推进就业增收、社会保障等重点

### 就业创业,打开增收“幸福门”

“就业是最大的民生。作为残疾人,他们内心更期待自己能够更好地走向社会,自力更生。”海门区残联理事长张频说。

“十三五”以来,海门区残联通过组织线上线下求职招聘会,提供按摩、烘焙等各种就业培训,利用残疾人之家提供辅助性就业岗位,给用人单位发放残疾人按比例、超比例就业奖补,鼓励他们多用残疾人等多种举措,为残疾人就业做好“后勤”保障。“十三五”末,全区用人单位集中和分散安置残疾人2000人左右,用人单位数与实际安置残疾人位居南通市第一,有劳动能力和就业愿望的残疾人就业率

超97%。

正余镇昌盛村的汤某飞是一名智力残疾人,平时不太与外界接触,正余镇残疾人专职委员王志高了解情况后,鼓励其参加社会活动,并找到了一份适合他的工作。如今,汤某飞每月有固定收入,实现了自食其力。

海门还积极鼓励、支持残疾人自主创业,并对符合条件者发放自主创业补贴。五年来累计帮助126名残疾人实现创业和规模种植,为99名残疾人发放创业补贴29.4万元。昌盛村肢体残疾人农户俞某清,原是建档立卡户,妻子患有精神疾病,生有一女,在当地残联的帮助下,发展鱼蟹提水养殖和高架养羊,不仅摘掉贫困帽,还走上了小康路。

(下转A3版)